



Международный интернет-конкурс
«Страница семейной славы»
2023-2024

Творческая работа

«Лидочка, Лида, Лидия Терентьевна...»

Автор работы: Литта Маргарита Валерьяновна, библиограф МБУ
«Межпоселенческая центральная библиотека»
Нурлатского муниципального района РТ.





Уютная квартирка в трехэтажном доме, построенном для участников Великой Отечественной войны и их вдов. Нехитрый, простенький интерьер, подобранный по вкусу хозяйки, что даже спустя годы после ухода в мир иной незримо напоминает о ее присутствии. А вот и она сама, пристально и скромно смотрит с небольшого портрета на журнальном столике. Совсем еще девчужка, но уже опаленная войной. В серой фронтовой шинели, шапке с кокардой из желтой меди в виде выпуклой пятиконечной звезды и задорно выбившимся из-под головного убора пышными локонами...

Лидочка для своих боевых подруг Маруси, Кати, Дуси и отважных товарищей Бори, Мити и Алеши, с которыми ее связала крепкая дружба в дни Великой Отечественной войны. Просто Лида для родных, друзей, соседей и неизменно Лидия

Терентьевна для односельчан, коллег, учеников местной школы, где она преподавала, а также многочисленных читателей библиотеки, в которой проработала долгие годы. Только так, уважительно по имени и отчеству, а никак иначе



обращались к ней в Тимерлике, Кирпичном, Рождественском, Елауре и других окрестных селах, деревнях и поселках ставшего родным района, ну и, конечно же, в самом Нурлате – последней пристани ее земной жизни.

Лидия Терентьевна родом из соседнего Алькеевского района, родилась и выросла в деревне Тяжбердино. Не успела в полной мере ощутить радость от успешно сданных экзаменов в школе, как принесли домой повестку. И уже на следующий день 15 июня 1942 года юная выпускница от родного порога вступила в пугающую и суровую неизвестность. На фронт уходили вместе с одноклассниками. Со слезами и горячей молитвой провожали родители на войну своих сыновей и дочек, которым только-только исполнилось 19-20 лет.

Под мерный стук колес, эшелон с новобранцами прибыл на станцию Воронежа. Их временно разместили на заводе «Электросигнал», который в тот же день стал целью вражеской бомбардировки. Казалось, что здание сейчас взорвется, всюду звенели выбитые от осколков стекла, кто визжал, кто плакал, прижавшись друг к другу, врассыпную разбежались по углам, попрятались под кроватями. «Мама! Мамочка!» – резал слух истошный крик до смерти перепуганных девчат. «А вы не бойтесь, сейчас все пройдет, – взяв себя в

руки, пыталась успокоить подруг Лидочка. – Пройдет...» И так, пока не стихло все вокруг.

Снова в путь, теперь уже пешком. Невзирая на холод и голод с небольшими передышками и остановками на ночлег, преодолели около 100 километров. Все, что было при себе, какие-то вещи обменивали на хлеб. Так и спасались. Местом назначения девчат стал Юго-Западный фронт. Здесь освоила азы телеграфиста, набирала вслепую десятку пальцами тексты, группы букв и цифр. Их подразделение выполняло важнейшую роль в системе управления. Ведь телеграфисты обеспечивали связь фронтов с Генеральным штабом Красной Армии, штабов с другими штабами и т.д. Не легок был военный путь молодой хрупкой, но очень упорной и дисциплинированной девушки. Возмужала, окрепла. Ни минуты покоя не знали телеграфистки: принимай, отправляй, расшифровывай, передавай послания. Часами без перерыва выстукивала сигналы морзянки для разведгрупп, передавала сводки об обстановке на передовой, получала распоряжения ставки. И «не приведи Господь» ошибиться, потому что за ошибкой телеграфистки были сотни, а может и тысячи жизней. Ни днем, ни ночью не прекращалась работа. И лишь редкие минуты отдыха, так необходимые для восстановления сил и успокоения, выпадали в напряженном графике бойца Лидии.

Набравшись опыта, она продолжила службу в 225 зенитно-артиллерийском полку ПВО уже в качестве радиста-телеграфиста. Принимала участие в освобождении городов Елец и Киев, за что имеет боевые награды. Эти события особо запечатлелись в ее памяти. Спустя годы, Лидия Терентьевна рассказывала детям, что в этих боях погибло очень много людей. Но благодаря слаженной работе телеграфистов удалось спасти немало жизней. С помощью буквопечатания по каналам радио тогда удалось достичь устойчивой и зашифрованной связи с осажденными городами...

Победа! Самая желанная, самая долгожданная. Невозможно представить дня, дороже чем тот, когда объявили о безоговорочной капитуляции врага. И слезы сами по себе текли по ее раздумянному от волнения щекам. Кончилась эта проклятая война! Скоро домой!

Демобилизовалась Лидия Терентьевна Нефедова 22 июля 1945 года. Фронтная закалка определили дальнейший жизненный путь. После войны преподавала в начальных классах, по направлению военкомата работала военруком в Тимерликовской и Верхне-Стекольниковской школах. Здесь она умело передавала свой боевой опыт юношам и девушкам, воспитывала их быть мужественными, стойкими, верными своему слову и делу. Многие из ее воспитанников прошли суровую школу армейской службы и всегда с благодарностью вспоминали Лидию Терентьевну. «Не бойтесь! Никогда и ничего!» – наставляла она на провода безусых мальчишек, еще вчера передразнивавших девчат за школьной партией. Как родных сыновей встречала их после службы и благословляла на добрую, счастливую семейную жизнь.

В 1951 году Лидия Терентьевна устроилась на работу заведующей сельским клубом и Кирпиченской библиотекой.

– Библиотека стала для мамы вторым домом, она очень полюбила эту профессию, – тепло вспоминает об этом дочь Лидии Нефедовой Любовь. – Могла быть там от зари и до темна, но надо было возвращаться домой, где ждали семья, заботы по хозяйству. Ведь в то время



люди жили за счет своего хозяйства. Огороды были по 30 соток, выращивали все своим трудом, чтобы кормить семью. И для скотины сена нужно заготовить впрок, дров, чтобы на зиму хватило. Везде успевала.

Люба была первой помощницей матери, дом приберет, обед сготовит, стирку затеет к ее приходу с работы. Она и сама во всем любила порядок, как и Лидия Терентьевна.

– В библиотеке у нее всегда все было на своих местах. Книги разложены по томам и отделам, так что не приходилось долго искать нужный экземпляр. На столах лежали аккуратно подшитые стопки газет и журналов, они вызывали живой интерес читателей. Тут же читали свежую прессу, обсуждали. Читальный зал освещали керосиновыми лампами, электричество провели только в 1968 году, – продолжает делиться воспоминаниями Любовь Леонидовна. – Мама очень многих в селе приучила к чтению. Невозможно было оторвать от книг и братьев. Если кто-то быстро сдавал книгу, мама интересовалась о ее содержании. Строго следила за сохранностью: порвалась страничка – будь добр заклеить ее. Тепло, с искренним уважением общалась с читателями преклонного возраста, никогда не оставляла без внимания их заявки. В назначенный день накладывала полный рюкзак книг и шла в соседний поселок Верхний Стекольный. Там ее ждали, с радостью привечали. Иногда мороз, метель разыграется, а она в дорогу собирается. Говорим ей, не ходила бы сегодня, завтра пойдешь. А она в ответ: «Завтра иду в Рождественский».

На должном уровне велась ею и работа в клубе. Раз в неделю приезжал киномеханик и сельчане в этот день спешили на сеанс. Вечерами собиралась молодежь. Тогда еще в чести были гармонисты, а потому в клубе не смолкала инструментальная музыка, пели, танцевали, играли в шашки, домино, бильярд. Приходилось допоздна засиживаться на работе, а вставать-то рано. Но не сетовала Лидия Терентьевна, понимала, как важны для молодежи такие посиделки. Ее молодость украли война, а в мирное время не грех молодежи повеселиться, но только безо всяких проказ! Зная ее душевное отношение и молодые люди старались не подводить заведующую клубом. А по праздникам здесь проводили доклады и концерты.

– Мама не пропустила ни одного семинара. В день поездки в Нурлат вставала в 3 часа утра, готовила еду для семьи, кормила скотину, а потом шла на автобус за 6 километров в Елаур. С Нурлата везла связку книг и радовалась, что у нее в библиотеке пополнение. Так и пролетела вся жизнь до пенсии. Очень переживала, в какие руки попадут все книги, – вспоминает Любовь Леонидовна.



На заслуженном отдыхе Лидия Терентьевна всю себя посвятила заботам о самых близких людях. К тому времени оба сына и дочь уже жили со своими семьями, подрастали внуки. Всем готовила гостинцы, выращенные на своем подворье. Летом дом был полон гостей, всей толпой ходили в лес по грибы и ягоды. Собирали витаминные травы для ароматного чая. Внучата помогали пасти овец и гусей. А какой затейницей была на своей кухоньке! Чего только не стряпала. Отварит картофель, намнет ее да запечет на сковороде – вот тебе и необычное блюдо. Накрошит сухари, заместит из них тесто – получится бисквит, не стыдно и на свадебный стол подать! И пироги с разными начинками шли на ура. В то время и книги с рецептами были редкостью. На ходу все придумывала, а получалось очень вкусно.

– В 2010 году мама получила квартиру в городе, в новом доме, построенном специально для участников войны. Трудно ей стало в деревне одной справляться по хозяйству, отца та уж не стало. Радовалась новоселью, а через 3 года мы здесь всей дружной семьей отметили ее 90-летие. Спустя полгода в феврале 6 числа она умерла... – вновь переживает самые скорбные минуты в своей жизни Любовь Леонидовна. – Последний выпуск «Дружбы», нашей районной газеты, не успела прочитать. Только руку протянула и шепотом произнесла: «Газету». Так со слезами на глазах, с протянутой рукой и умерла...



И дети, и внуки Лидии Терентьевны не забывают ее наказ жить дружно, помогая и поддерживая друг друга, не теряя родственных связей. Потому каждое лето на Троицкую родительскую субботу все вместе собираются сначала на кладбище у родных могил, а потом в селе на завалинке устраивают семейные посиделки и вспоминают, вспоминают, вспоминают...